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Braşovtl, 12 Augustü 1886.
Snntemü obicinuiţi a considera lunile de 

véra ca unü sesonü mortü, celü puţinii noi cei 
cari suntemű chemaţi a urmări cele ce se pe- 
trecü în lumea politică, atâtü înlăuntru câtü şi 
în afară.

După o încordată muncă, conducătorii tre- 
bilorü statului caută së se recreeze în timpulu 
verii. Unu ministru pléca la băi, altulü la vê- 
nátóre, alü treilea la vre-o moşia a sa dela ţâră, 
şi ărăşi alü patrulea în escursiuni prin lumea 

largă.
De réndulű acesta însë nu ne putemü plânge 

că sesonulű de véra a fostü mortű. Din contră 
a lostü plinii de viâţă. Câte frâmêntârï interne, 
câte sbuciumărî esterne nu amű avutu şi avemu 
a înregistra pe fie-care (|i •

Celü puţinii guvernulü ungurescü nu pu
temü 4ice că a fostü scutitü de griji.

Nu-i vorbă, nemulţămirile interne, mai cu 
séma ale naţionalităţilora nemaghiare, din causa 
celei mai vitregej administraţi uni ce póte esista, 
suntü o grijă continuă ce cliinuesce consciinţa 
încărcată de păcate a stăpânirei unguresci.

In timpulü din urmă s’au mai grâmâditü şi 
altele, griji cari multă insomniă au pricinuitű 
şefului guvernului.

Demonstraţii!nile şi hotărîrile ce s’au luatü 
în adunările poporale contra armatei comune au 
ţinuţii pe d-lü Tisza într’o continuă agitaţiune, 
nu atâtü îngrijatü de causa maghiarismului, câtü 
mai multü de frică că va fi gonitü dela putina 
cu miere. A făcuţii însă ce-a fácutü d-lü Tisza 
şi s’a întorsü cu o indulgenţă, care’i ârtă păca
tele, déca va pune la regulă pe cei cari îi sdrun- 
cină fotoliulu ministerialfl-preşidenţialu. Scâpatü 
de acestü periculü, a plecatü la băi să se ră- 
coréscá.

Veni la rêndü ministrulü de finance. Fiori 
de mórte Tau cuprinsü, când a vë(Jutü starea 
bugetului la finea primului cvartalü. Alarma 
dată de foile unguresci şi austriace l’au adusü 
de sigurü în confusiune. Deficitü peste deficitü, 
datorii peste datorii, o încurcătură căreia nu-i 
mai dai de capü, dér care de sigurü va da 
peste capü acestü sistemü de administrare.

Pe ministrulü de comerciu nici capul ü nu-lű 
dóré de résboiulü vamalü, şi ca să dovedéscá că 
aşa è, a gásitü cu cale să facă încă de cu vre
me vénatóre. Ce’i pasă lui de miseriile ce le 
aduce pe çapulü ţării Ardélului perderea pieţe- 
lorii române, destulü că se face vorbă multă în 
adunări şi îri pressă pentru împedecarea răului;

' ca să se împedece însă în realitate, asta’i pré 
multü, nu se potü face două treburi deodată.

Ministrulü Trefort a fostü şi de rêndulü 
acesta mai cu minte. A luat’o la sanatósa prin 
Europa, sigurü fiindü că inspectorii şcolari şi 
Kulturegyleturile vorü îngriji ca să aducă la 
pocăinţă pe „nepatrioţii“ nemaghiari. Şi apoi 
de ce să nu aibă ministrulü cultelorü mângă- 
erea *d’a fi scutitü celü puţintt în lunile de vâră, 
ca să nu mai autjă de fiasc urile politicei de ma- 
ghiarisare !

Ministrulü justiţiei e fericitü că nu tre- 
bue să’şi pré bată capulű cu dreptatea. Ce lucru 
mare déca se vorü condamna câţiva Valahi 
pentru nisce brâne colorate, cum nu le place, 
ori pentru participare la vr’o serbare valahă! 
Ce le trebue Valahilorü dreptate! Să’şi dea nu
mai tributulü lorü în bani şi’n sânge, la altceva 
nici nu suntü buni.

Când e vorba de trebile din afară, asta’i 
privesce pe cei din Viena. Ei au să pună lumea 
la cale, căci d-lü Tisza nu mai are vreme să 
se ocupe şi de cele ce se’ntemplă în afară; 
destulü lucru are înăuntru cu sobolii şi cu păs
trarea sacului cu grăunţe, apoi ar(Jă satulü 

mâcarü.

A N U LÜ  XL IX .

Mercurî, 13 (25) Augustii.

Şi adecă ce nevoiă are guvernulu ungurescu 
să scie de cele ce se petrecă şi se chibzuescu 
între monarhi şi între cancelari, ce nevoiă are 
să scie că se rest6rnă principi, ce nevoiă are să 
scie ce aduce (Jiua. de mŞne! O călătoriă pănă la 
Viena e destulu, ca să fia „informaţii“ că şovi- 
nismulii nu e în periculu, ci că mai are vreme 
să se j6ce de-a baba 6rba cu naţionalităţile. Nici 
nu voru ei să scie mai multă. Destulu că Kul- 
turegyletulu are vreme să ’şi ţină adunarea ge
nerală pentru crearea Maghiariei; destulu că in
spectorii şcolari au vreme să esecute oidonanţele 
ministeriale pentru destituirea învăţătoriloră ne
maghiari, cari nu sciu limba „patriotică“, destulă 
că solgăbirăii au vreme să ’şi încrunte fruntea 
pe la alegeri de notari pe sprinceană său când 
au de a face cu vr’ună îndărătnicii de „nepa- 
triotu“, destulu că casierii căiloru ferate au vreme 
să ’ţi refuze a’ţi da biletu de drumii, dăcă nu 
l’ai ceruţii în limba patriotică, destulu că tribu- 
nalulii are vreme să te condamne că ai purtată 
tricolorulă Ardealului său că ai luatu parte la 
serbarea (Jilei de 3 (15) Mai.

Când avemii de-a înregistra atâtea fapte 
petrecute sub „părintăsca“ stăpânire ungurăscă 
mai putemu <jice °ă avemii sesonu morţii? A o 
duce unii ană întregu în frământări şi sbuciu- 
mări nu e lucru uşoru şi prin urmare e nevoiă 
să mai mărgă miniştri pe la răc6re, ca să se 
întărăscă pentru luptele ce’i aşteptă.

De grija că voru fi răsturnaţi de pe fotoliu 
suntu scăpaţi deocamdată, şi putemu (Jice că e 
mai norocoşii ministru-preşedinte Tisza, decâtii 
prinţulu Alexandru ală Bulgariei.

Câtă va mai dura noroculu acesta nu scimă. 
Intrunindu-se dieta la t6mnă, d-lu Tisza va avă 
să răspundă şi să lămurăscă multe evenimente 
interne şi esterne de mare importanţă petrecute 
în absenţa dietei: afacerea Ianski, retragerea 
d-lui Tisza, deficitulu, întâlnirile dela Kissingerj 
şi Gastein, detronarea prinţului Alexandru ş. a.

Cu cestiunea mulţâmirei pop6reloră din sta- 
tulu ungară e naturală, că în nisce timpuri 
atâtu de estraordinare miniştri nici n’aru avă 
răgazu să se ocupe. Şi apoi ce nevoiă ar mai 
şi fi de acostă mulţămire, când atâtea primejdii 
bată la uşe!

Revoluţiunea din Bulgaria.
Detronarea principelui Alexandru.

Sub acestO titlu publică »Voinţa Naţională« din 

Bucuresci într’unO suplementO următ<5rele telegrame 

speciale:
Giurgiu, 9 Augustii. Consulii străini din Giurgiu 

au telegrafatfl guvernelorO lorii respective că principele 

Alexandru a fostă detronată. RusciuculO e păzită de 

unii cordonO de soldaţi; nimeni nu pote eşi din oraşO. 

Scirile din Bulgaria nu potă veni decâtă cu mare 

greutate.
Giurgiu, 9 Augustă. Acjî la 8 ore principele 

Alexandru a fostă detronatO. S’a numită o locotenenţă 

domnescă compusă din d-nii Caravelof, Tavcof, Grecof, 

Burmof şi Radoslavof. Maiorulă Gruef a fostă numită

ministru de resbelă.
Giurgiu, 10 Augusto. De 24 ore nici o tele

gramă particulară său oficială n’a foştii espediată din 

Bulgaria. Principatulă a rămaşii îu acestO restimpă cu 

totulă isolatO de celelalte state. Scirile din Bulgaria nu 

vină decâtii cu ajutorulă rareloră §persone ce au putut ii 

trece pe teritoriulil românescă.

Cala fată, 10 Augustă. Principele Alexandru de 

Battenberg a abdicată.

Calafat fi, 10 Augustă. Principele Alexandru se 

află de două 4ily îa inspecţiunea trupelorO. Unii vaporii 
stă gata la Vidină pentru a transporta pe principe la 

SeverinO.
Giurg iu ,  10 Augustă. Astăcjî se ţine unii 

mare meetingă la Rusciucă. Populaţia pare a fi fărte 

mulţumită şi e încredinţată că Rusia va protege Bul

garia.

SË P R ENUME RĂ :

la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.
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1886,

Giurgiu, 10 Augustű. Étá pe scurtă proclama- 
ţiunea care a fostă adresată poporului bulgară :

„Principele Battenberg, cărui avemü sé-i mulţu- 

mimü pentru bravura ce a arétatü şi cu care ne-a con

dusă în résboiu, a adoptatO o politică europănă, care nu 

Convine gintei nóstre slave. Noi nu trebue să urmămtt 

decâtii o politică rusă şi acésta pentru recunoscinţa ce-i 

datorimă Rusiei pentru sângele şi banii vărsaţi în aju- 
torulă nostru*.

Informaţiuni. D. primă-ministru Brătianu a pă- 

rásitö Govora; d-sa a plecată la Sinaia, unde trebue sé 

sosăscă astăzi. Ceilalţi miniştri au plecată de asemenea 

la Sinaia, unde se va ţine ună consiliu sub preşedinţa 
M. S. Regelui.

Rusciucü,  10 Augustă. Espediţia din Constan- 
tinopoiü a sositü cu o întârziere de 2 şi jum. őre. Varna 

şi Rusciucü au datü facturi gólé fără corespondenţă. 

Toţi pasagerii din Constantinopolü, în numérü de 15 
persóne, au fostü opriţi la Rusciucü.

Mai toţi consulii străini de aci au voită să eşpe<- 

dieze scrisori şi au fostă opriţi, numai secretarulă con

sulatului rusă ducendu-se cu vaporulă locală la Giurgiu 

a espediată nisce scrisori pe cari altădată le dedea cu* 
rierului poştală. Ună impiegată dela gara Rusciucö a 

dată curierului poştală trei scrisori pentru Londra; vé- 

cjéndü acésta unö amploiată dela poştă a luată diá 
mâna curierului cele trei scrisori spuindă că atji, mâine 

şi poimâne suntü oprite tóté corespondenţele. Nici unü 

pasageră nu intră şi nu iese din Rusciucü. Era s6 

opréscá sé plece din Rusciucü chiară pe curierulü 
postalü.

In oraşO este linişte. 0 mare tristeţă şi spaimă 
domnesce prin poporă.

Se vorbesce că a$ nópte ar fi plecată din Rus

ciucă vaporulă princiară Golupci  spre a lua pe prin

cipele Alexandru din Vidinü; se mai <|ice că principele 

Alexandru a fostü deja ímbarcatü pe vaporulă Tegetof 
la Vidinü.

Se vorbesce că întregă cabinetulă Caraveloff este 

arestatü şi că depeşile cari se dau în numele lui suntă 

date de Zancoff. Trei |oficerî din marina bulgară, de 

origină polonesă, cari erau urmăriţi de consululă rusescü, 

fiindü declaraţi de nihiliştî, au fugitü ieri diminâţă tre- 
céndü Dunărea.

Principele Alexandru, împreună cu Caraveloff, erau 

plecaţi de doué 4>le la Vidinü în inspecţiă, şi, după ter

minarea inspecţiei, se 4>ce că Zancoff, care îlă urmărea 
şi se afla la Vidină, ar fi presentată principelui a semna 

abdicarea, învitându-lă a trece frontiera din Lompalanca. 

Căderea principelui a fostă avisată telegrafică în tóté 
districtele.

Adunarea generală
a societăţii pentru fondu de teatru românit în Şomcuta 

mare. — Concertulii teatralii de diletanţi şi balulu.

0 sărbătdre imposantă naţională, ună momentă stră
lucită va fi pentru totdeuna în analele vieţii sociale a 

Chiorului şi o dovadă eclatantă despre spiritulă viu şi 

vitalitea poporului română — festivităţile arangiate în 

Şomcuta mare în ( l̂ele de 10—12 şi următ6re alelunei 

lui Augusto cu ocasiunea adunărei generale a societăţii 

pentru fondă de teatru română.

Bătrânulă Chioră sdruncinatfi cum e politieesce se 

redeşfăptă câtva timpO din somnulO în care-lă cufunda

seră stăpânii de ac}i ai ţărei; ca cu dragostea şi ospitali

tatea sa cunoscută se îmbrăţişeze frăţesce în fosta sa ca

pitală pre toţi aceia, cari luptă sub măreţulă drapelă ală 

co’nţelegerei şi înfrăţirei pentru cultura adevărată naţio

nală.

Trăbue că e mândru oricare Română ală acestui 

districtO şi oricare ospe, care a pârtieipat.0 la aceste fes

tivităţi culturale, vă^endă câtO de însemnată şi împună- 

t6re este ceta aceloră Români, cari se interesăză şi în* 

sătoşeejă după cultura naţională.

0 privelişte atâto de mărăţă înfăţişa în (Jilele aceste 

opiduld Şomcuta, încâtO inima de pătră, sînO mai rece 

ca ghiăţurile Laponiei, trebue să aibă acela, care în de- 

cursulO acestoră mari ar fi rămasă neînsufleţită şi 
n’ar fi fostă pătrunsă de adevgrulă, că dăcă Romă-
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nulü voesce îşî póte arăta în modă splendidă însuşi

rile măreţe, ce le-a vărsată natura eu prisosinţă în inima 

lui, că voindü póte fi admiratö şi invidiatü chiar de cátré 

adversarii săi.

Poporulă románü de dincóce neîndreptăţitO şi asu

prită cum este trebue că simte o bucuriă nespusă, când 

îşî póte uita unü momentü sórtea amară, şi smulgendu- 

se din ghiarăle năcazurilorű, dă avéntü liberii spiritului 

său înaltă pentru a se îndulci din interesele capitalului 

frumosü ce l’a sădită Dumnezeu în inima sa Acestü 

simţămentă se putea ceti în decursulü festivităţilorO din 

Şomcuta mare de pe faţa înveselită a întregului publicü 

românescfi, care curgea mereu pe stradele Şomcutei şi 

se înmulţi întru atâta íncátü nici bătrânii nu-şi amintescü 

ca sé se fi întrunită în Şomcula unü publicü atátü de 

alesü şi numerosü. Şi acésta în cea mai mare parte, cu

teză a afirma, se póte atribui împrejurărei, că publiculü 

a fostü iníormatü de timpuriu despre debutantele şi dile

tanţii dibaci, pe cari a fostü fericită comitetulü a-i câş

tiga pentru aceste solemnităţi. Nu sunt în stare sé des

criu fidelü şi după meritü efectul ü strălucită ce au stér- 

nitü în publicü aceste serbări.

Sala spaţi6să a pretoriului era îndesuită de ospeţi 

în 11 Augustü séra la 8 óre, când îşi luă ínceputulü 

concertulO, şi cu tóté că era cumplitü de mare căldura 

publiculü cu o pacienţă esemplară sta pregätitö la cele 

ce erau sé urmeze. Deodată apare pe scenă d-şora 

Laura Borbola din Satulü-mare, condusă de unü aran- 

giatorü şi esecutâ pe pianü cu o rară desteritate punc- 

tulü I. din programă, „Erlkönig“ de Franc Liszt, »Fan 

tasia románéscá,« ,Rosa din Craiova« de Rudolfü Vil- 
mers, piese cari tânăra artistă le-a esecutată cu atâta 

artă şi corectitate, íncátü publiculü se entusiasma şi mai 

tare şi prin aplause sgomotóse dädü espresiune mulţă 

mirei sale. Asemenea fü aplaudată şi după esecutarea 

piesei »Asaltulü Plevnei“ de Luis Whiest. Apare după 

aceea îndată, condusă de unü ténérü, pe scenă d-şora 

Irina Antalü din BeiuşO şi prin cántulü „Doi ochi« de 

Gr. Ventură cu acompaniare pe pianü, prin vocea ei 

sonórá, melodiósá, transpuse spiritele întregului publicü 
íntr’unü dulce estasü. Cealaltă piesă „Linda di Cha- 

mouniz« de Donizetti a probată şi mai strălucită talen 

tulü artisticü alü tinerei debutante, care a storsü cele 

mai frenetice aplause ale publicului. D-şora Antalü şi 

Borbola íntr’adevérü prin talentulü lorü escelinte şi di 

băcia rară arü ocupa cu timpulü unü locü onorifică pe 

ori-eare scenă. D-şora Maria Buteanu asemenea a des 

voltatü o rară dibăciă prin acompaniarea pre piano a 

piesei »Doi ochi“. Declamaţiunea D-şorei Laura Popö 

din Dorelţiu asemenea a fostü cu plăcere ascultată, da

ună numai, că nu a fostü înţelese tóté cuvintele poesiei 

declamate.

Piesele teatrale urrnate: „ Albă séu Roşiu ? * şi 

»Anonimulü« au fostü representate la perfecţiă, îndeo

sebi d-şora Elena Bilţiu, alü cărei valorosü sucursü a 

índemnatü mai alesü comitetulü arangiatorü a da re- 

presentaţiune teatrală, a fostü la culmea misiunei sale, 

rolulü şi l’a priceputü, simţită şi jucatü cu atâta deste

ritate, íncátü nu o puteai admira îndestulă. Nu mai 

puţină efectü au produsă d-şorele Emilia Dragoşiă în 

rolulü Martéi, Letiţia Medană ca Clementina şi d-na de 

Indre ca Elena, mama Cíementinei tóté şi-au jucatü ro

lulü cu multü simţâ. Dintre domnii diletanţi, cei mai 

mulţi lauri i se cuvină abilului comică d-lui Alexandru 

Milianü, care în rolulü de loanü alü Bălaşei din Afu

maţi a storsü multe aplause şi a ţinută publiculü în 

continuă ilaritate.

Ceilalţi: diletanţi d-nulü Vas. Indre în rolulü loanü 

Alexandrescu bétr., Vas. Buteanu în rolulü adv. tínérü 

şi Georgiu Popü în rolulü lui Mironü, asemenea au con 

tribuitü fórte multă la buna reuşită a pieseloră te

atrali.

Urmă apoi a doua (p de bucuriă 4‘ua de 12 Au
gusto — 4iua balului. Nici odată în Şomcuta mare nu 

s’a pomenită unü publicü atátü de elegantă şi numerosü 

dér nu voiă esagera décá (Jică, eumeă batulü din 
Şomcuta-mare ocupă unü locü de frunte între balurile 

românesc! de éstü anü. Pre cándü începu capela lui 

Gogi şi George din Bistriţa, óéra la 87a óre, Ardeléna, 

sala cea mare dela pretoriu împreună cu alte cinci sale 

laterale erau îndesuite de 0speţi. Cuadrilulă I şi Romana 

au fostă jucate de 162 părechi Balulü a daratű între 

cele mai plăcute conversări şi cu mare vioiciune pănă 

în (J'ua următore la 7 óre dimin0ţa. Costumele nóstre 
naţionale au fostü frumosü representate.

După sâverşirea agendelorü oficióse, multü preţuiţii 

ospeţi rămaşi aici împreună cu câteva familii române 

din Şomcuta-mare au fácutü o escursiune la unü locö 
fórte romantică din Chiorü, la „Valea morii« şi în 15 

Augustü séra s’au íntrunitü la masa ospitală a d-lui 

advocată Nicolau Nilvană unde între mai mulţi ospeţi 

au fostü d-na Aurelia Vulcană, d-na şi d şorele Antalü, 

Buteanu şi Elena Bilţiu. Aci am ínceputü a danţa în

dată după cină lângă capela Nuţiului şi nu ne-am o- 

prită pănă a doua 4* diminéja. După aceea iubiţii ós- 

peţî însoţiţi de vre-o câţî-va membri din comitetulă a- 

rangiatorü se reîntorseră prin Baia mare acasă.

Fiă, ca acéstá convenire frăţâscă şi petrecere ro
mánéscá se fiă începutulă unui şiră lungă de asemenea 

întruniri în Şomcuta mare, dorimă ca cătră suvenirea 

dulce ce o avemă în inimile nóstre sé ne putemü espri- 

ma speranţa, că pe anulă viitorü ne vomü simţi tocmai 

aşa de fericiţi la adunarea Soc. pentru fondulü de teatru 

ce se va ţin0 în Beiuşiu, Náséudü, Oraviţa séu altü 

locü. La revedere !
Sincerulű.

Năseudu, 19 Augusto 1886.

Balulft academică din Náséudü. Décá amü puté sé 
punemü tóté lucrurile la cale precum potű tinerii noştri 
sé pună la cale petrecerile; décá amü avé mângâierea 
sé constatámü şi înfiinţarea a vre-unei reuniuni de femei 
şi domnişore, precum putemü constata eoncursulă ce 
îlă dau femeile române de aci petrecerilorü, mai alesü 
celorü ce pórtá titlulü de »academice«, şi décá amü puté 
sé privimü aceste petreceri ca o distracţiă impusă de 
studiile şi munca seriosă a tineretului pentru a ne ocupa 
la réndulü séu loculă cu încredere în sine, — amă fi 
în plăcuta posiţiă de a ne bucura de succesulă ce l’a 
avută »balulă academică« din éstü anü.

„Balulü academică* ar fi dealtcum sé fiă o petre
cere de vérá la largă, dér timpulü, fiindü pe aci sub 
pólele munţiloră recorosü, e neapératá silă a ne înfunda 
în sala mică dela otelulü >Rahova“, pentruca sé ín- 
cheiămă cu o voiă bună serbarea cjilei nascerii Maies
tăţii Sale.

Ca în fiăcare ană, aşa şi astădată tinerimea aca
demică din locă şi giură a arangiată petrecerea dela 18 
Augustă, cu scopulă filantropică de a crea ună fondă, 
din care se se potă da ajutore tineriloră universitari ro
mâni din acestü ţinută.

Petrecerea a fostü fórte bine cercetată şi viaiă, ér 
succesulă materială mullămitoru. Nu ne prea putemü 
împăca ínsé cu luxulă ce începe şi pe aici a întrece pu
terile nóstre Décá familii bine situate cum e familia 
Goldsehmiedt ţine a’şi îmbrăca fetele, în locă de lux, 
cu haina căsniciei şi a modestiei, décá m’a surprinsă 
modestia în toaletă a unei d-ş6re din Făgăraşă, nu potü

fetiţe — în o situaţiune materială familiară multă mai mo
destă — în luxö; unde e proporţia între puterile nóstre 
şi luxulü ce ne copleşesce?! Voimă sé ne ruinámü? 
Mă oprescü la acéstá întrebare.

Décá din causa ângustimii spaţiului şi a pulberii ce 
se produce nu amă simţi o groză de a şed0 mai multü 
şi a résufla mai Überü, amü puté sé 4,cemö că — fără 
deosebire — publiculü s’a depărtatO mulţămită şi a dusü 
cu sine o suvenire plăcută. Altcum nu strică din când 
în când câte o gimnastică în căldură şi pravü; incomo
ditatea aceasta a fostü deastâdată deplină remunerată 
prin mulţumirea de a fi véduta o veseliă generală şi 
nici coeónele nu se voră plânge că au mersă ínzadarű 
la balulă academiciloră.

Ultime sciri.

Bechetü, 22 Augustü. A. S. principele Ale
xandru s’a îmbarcată adi la 2 óre în Yachtulă 
AB şi a pornitű în süsü.

Giurgiu, 22 Augustü. Se <}ice că Caravelof 
este arestatü.

Giurgiu, 10 Augustü. Pasagerii sosiţi cu 
trenulü dela Varna au fostü toţi reţinuţi la Rus- 
ciucü. S’a opritü de a se trece măcaru o sin
gură scrisóre pe teritoriulü románescű.

Giurgiu, 23 Augustü. Astăzi s’au liberată 
cálétorii aflaţi în Rusciucű. Libera trecere dela 
Rusciucü la Giurgiu s’a restabilitü. Se (Jice că 
prinţulfi, dupăce a fostü detronatü a fostü ares
tatü într’o mănăstire lângă Sofia.

Rusciucü, Î l  Augustü. Se dice că complo- 
tulü a fostü organisatü de d. Dragau Zancof. 
Acesta a iscăliţii tóté telegramele şi tóté actele 
în loculű d-lui Caravelof.

Giurgiu, 19 Augustü, dini. Cálétorii veniţi 
dela Constantinopolü şi cari au fostü opriţi la 
Rusciuk au fostü lăsaţi sé trécá adi aci. Liniele 
telegrafice din Bulgaria nu suntü întrerupte; tóté 
telegramele ínsé din Bulgaria se oprescü la Rus( 
ciuk. Numai câteva telegrame cifrate ale repre- 
sentantului rusü către guvernulü diri Petersburg 
au fostü lăsate sé trécá. Se (J.ice principele 
Alexandru se află arestatü într’o mânăstirt, de 
lângă Sofia. De asemenea se 4ice că garnisóna 
din Şumla refusă a depune juráméntü şi s’a în- 
chisü în cetate.

Sofia, 11 Augustü. Agentulü Rusiei a de- 
claratü mulţimei, care venise sé ceară protecţia 
Ţarului că M. S. e animaţii de cele mai bune 
sâmţăminte faţă cu Bulgarii. Orasulü e împodo- 
bitü cu stindarde. Asemenea oraşulfi a fostü ilu- 
minatü. Etă cum e compusü guvernulü provi- 
soriu:

Clement, mitropolitulü Térnovei, preşedinte 
fără portofoliu; Stoianof, afaceri străine; Zancof, 
interne; Burmof, finanţe; maiorü Nikiforof, resbelü; 
Radislavof, justiţia; Velicikof, instrucţia.

SCffiî TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BUCURESCl, 23 Augustă. — Sciri private 
din Sofia constată că prinţulu Alexandru alu 
Bulgariei în urma unei revoluţiunî de palatu 
înscenate cu concursul îi guvernului şi alu gar- 
nis6nei a fostu silită să abdică. Prinţulu a fostă 
dusă la, graniţă, după o altă versiune a fostă 

să numescă decâtă nefericită idea de a presenta pe nisce | arestată în Vidinu. Guvernulu provisoriu în

FOILETONU.

Cele trei mărgăritare din începutulu 
renascerei italiane.

(Studiu archeologică de Severii Mureşianu).

(Urmare.)

In ultimulă relieffl Ghiberti îşi desvoltă talentulă 

său în modulă celă mai sublimă. Regina din Şaba, 

care veni din depărtare ca să va4ă mărirea şi să au4ă 

înţelepciunea lui SolomonO, este primită de acesta cu 

mare solemnitate. Pe podeiulQ unorfl trepte cari conducă 

la ună templu splendidă se întâmplă întâlnirea. Solomonă, 

ună bătrână venerabilă, în o atitudine plină de maies

tate ţine cu mâna stângă mâna dreptă a reginei. De-a 
drâpta şi stânga loră suntă suitele loră mari, cari asistă 

la astă întâmpinare. O balustradă desparte pre aceştia 
de garda de onăre, ce se află înaintea loră, ale căroră 

figuri se rădică aşa de tare din reliefă încâtă suntă mai 

statuete întregi şi de sine stătâtore. Partea de deasupra 

a reliefului e umplută cu o ornamentare aiehitectonică 

representândQ în mîjlocă ună templu în renaissance 

cu trei năi, ai căroră pilaştri corintici cu capitelele lorO 

suntă forte frumoşi, er delăturî în aceea armoniă se vădă 

părţile unoră palate sumptuose.

Contemplătorulă vede cum Ghiberti a desvoltatd

aci cea mai mare plenitudine de figuri privitóre la ună 

actü atátü de serbátorescü, cum ordinarea totului se ră

dică la cea mai înaltă sublimitate ce sufletulü lui a pu
tută produce.

Fiăcare reliefü e încungiurată de o ramă, tóté cinci 

însă din o aripă suntü încungiurate de-o altă ramă mai 

puternică, lată destulü pentru de-a se puté desvoltă pre 
densa ornamentarea în modulü celö mai frumosü. In 

dreptă cu mijloculă flăcărui reliefă se află o nichiă pre 

a cărei basă stă o statuetă masculină ori femenină mai 

de totă liberă; ér în dreptă cu cornurile de deasupra 

ale reliefuriloră în ună spaţiu rotundă se află capete 

omenescî. Loculă liberă dintre nichii este umplută cu 

ornamente fórte frumóse în diverse forme. Partea de 

deasupra a primeloră reliefuri şi cea de de desuptă a ce- 
ioră ultime au figuráié culcate. Astfelü porta paradisului 

are 24 de figuri, dintre cari patru zacă, cum şi 24 de 

capete.

Fericită s’a simţită Ghiberti, care era acum îngreu 

nată de ani, a vedé finită acéstá operă grandiosă, la a 

cărei esecutare mai jumătate din vi0ţa sa şi-a încordată 

corpulă şi marele-i sufletă; fericită de-a o vedé aşe4ată 

ca portală principală ală Baptisteriului S-lui Ioană, 

considerată şi admirată de totă trecétoriulü şi de totü 
călătorulă ca o minune o plasticei!

In intervalulü câtă a duratO facerea uşei ostice,

Ghiberti a mai lucratQ şi alte opere de mare însemnătate. 

Aşa pentru Lionardo Dati, primulO predicatoră din S-ta 

Maria Novella, făcuse ună mormântă de bronză, pe a 

cărui lespede care-lă acopere se vede reliefulă lui Dati. 

Asta e aşe4ată în naia principală din St. M. Novalla. 
La anulă 1427 finise cele două reliefuri, cari erau de 

multă procurate pentru vasulfl de boteză din biserica S. 

Giovanni din Siena representândă botezulă Domnului şi 

pe Ioană Botezătorulă înaintea lui Erod. — La 1428 

făcuse sicriulă relicveloră S-lui Jacint unde doi ângerl 

de o frumseţe admirabilă ţină o coronă.

Pre la anulă 1440 finise sicriulă pentru relicvele 

S-lui Zenobiu, episcopă florentină ; elă se află în corulă 

catedralei ale cărui re'.iefurî represintă scene din vieţa 

lui şi cari posede aceea nobleţă şi frumseţă a stilului 
cum o aflămă de comanO în operele lui

Ca aurară a făcută Ghiberti multe lucruri cari 
acum nu mai suntă.

Tote operele ce le avemă dela elă suntă în bronză, 

ele voru remâne pentru tote timpurile cele mai înalte 
şi perfecte prestaţiuni ale plasticei.

Pictura şi Masaccio.

In italia cele trei surori ale arteloră frum6se nu 

stau pe o treptă egală în decursulă evului mediu. Pre- 

când architectura prin conservarea tradiţională a for- 

meloră romane înfloresce în stilulă romană şi gotică-ita-
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Sofia opresce depeşele şi scrisorile şi chiar şi că- 
létorii suntü reţinuţi la graniţă.

COLONIA, 23 Augustü. — „Kölnische 
Zeitung“ confirmă scirea despre detronarea prin
ţului Bulgariei. Principele a fostü adusü mai 
ántéiu Ia Lompalanca şi actualmente deja nu se 
mai află pe teritoriul ü bulgarű.

BERLINÜ, 23 Augustü. — piarulü ofi- 
ciosü „Post“ dice că detronarea prinţului s’a fă
cută din causă că prinţulti Bulgariei a devenitü 
instrumentulü intereselorü englesescí. Anglia a 
avutü intenţiunea de a véri Bulgaria ca unü 
mérü de certă între Austro-Ungaria şi Rusia. 
Acésta intenţiune nu şî-a putut’o realisa, din 
care causă prinţulti Bulgariei a trebuitű se cadă. 
Ori cine ar fi urmaşulfi prinţului Bulgariei — 
adauge „Post“ — acésta nu trebue sé ne neliniş- 
téscá, pentru că situaţiunea lasă sé reiésá cu 
mai claritate ca ori şi când înţelegerea între cei 
trei împăraţi.

„Kölnische Zeitung“ se pronunţă în acelaşi 
sensű. Face amintire de cuvintele ce le-a ros
titű principele Bismarck în congresulü dela Ber
lină, că Europei nu-i este atátü de fericirea Bul
gariei, cátü mai vértosü de pacea ei propria.

CONSTANTINOPOLÜ, 23 Augustü. — 
înalta Pórtá a adresatü o circulară cătră repre- 
sentanţii séi din străinătate. Impărtăşindu-le cele 
petrecute în Sofia ínsárcinézá pe representanţii 
séi de a sonda impresiunile şi părerile puterilorü 
cu privire la aceste neprevécjute evenimente.

SOFIA, 24 Augustü. — (Scirea „Agenţiei 
Havas“.) Poporaţiunea a íntocmitü înaintea consu
latului rusescü o demonstraţiune. Consulatulü a 
fostü aclamatü. Se vorbesce, că prinţulfi bul
garű ar fi închişii în mănăstire lângă Sofia. In
ternarea lui Caravelov se consideră ca o comediă, 
deórece revoluţiunea s’a fácutü cu ajutorulű lui 
Caravelov. Guvernulü metropolitului Clemente 
are caracterü religiosü spre a seduce poporulű 
bulgarű, care pare a fi aplecatü principelui.

PARISÜ, 24 Augustü. — (Scirea „Agen
ţiei Havas“.) Principele Bulgariei a fostü silitü 
sé abtjică printr’o deputaţiune compusă din me- 
tropolitulü Clemente, Zancov şi Stoianov. Prin- 
cipele a subsemnatü declaraţiunea de abdicare, în 
care recunoscu, că rémánerea sa pe tronulű bul
garű pricinuesce ruinarea Bulgariei. După aceea 
principele a fostü dusü cu escortă militară la 
Lom-Palanca.

Membrii guvernului se duseră la agentulú 
rusescü BogdanofF, esprimându-i că Bulgarii se 
supunű Ţarului. Armata a depusű jurământulű 
de fidelitate în manile guvernului. Ca candidaţi 
rusescî pentru tronulü Bulgariei suntü numiţi: 
Alexandru de Oldenburg şi Petru Carageorgevicî.

BUCURESCÎ, 24 Augustü. — După cum 
spune unü corespondentü englezű, principele Ale
xandru în fruntea a 10,000 de soldaţi ar fi por- 
nitü dela Vidinű spre Sofia. Armata ar fi nemul- 
ţămită cu mişcarea revoluţionară. Poporulű de 
josű se 4ice că nici nu scie de cele ce se pe- 
trecü.

Guvernulü provisoriu a provocatü pe pre
fecţi sé íntocméscá meetinguri în favórea lovitu- 
rei de statü.

BUCURESCÎ, 24 Augustü. — După unele 
indicii, se pregătesce o mişcare militară în Vidinű

lianü, sculptura şi pictura geme în adâncă letargiă şi nu

mai cătră finele evului mediu aparü mai mulţi bărbaţi 

cari pregátescü lerenulü pentru cea mai splendidă vic

toria ce au avutü a o secera ín seclulü alü 15-lea şi 

16-lea.
Pictura italiană în cea mai mare parte din evulü 

mediu fiindü influinţată de stilulü bizantinü rémáne multü 

índérétulü ţârilorfl nordice. In adâncimea evului mediu 

simtéméntulü artisticü era atátü de tímpitü, pretensiunile 

erau atátü de primitive, íncátű décá unü chipü cu for- 

melfe cele mai barbare şi nenaturali posedea unü cámpü 

bine ínauritü, éra consideratü ca unü lucru frumosü şi 

admiratü de glótele íanatice. Câte laude şi glorificări a 

trebuitű sé întâmpine pe la finele secluiui alü 13-lea unü 

Cimabue, care a sciutü sé íntrunéscá în operele lui mai 

multű adevérü alű natúréi şi mai multö simţâmântO alű 

frumosului, acela care era consideratü şi se consideră 

de íntemeiátorulü picturei italiene?

Duccio la ínceputulü secuiului alü 14-lea merse mai 

departe. In opera sa principală ín altarulü catedralei 

din Siena elü desvolfă simţâmântulfi frumosului íntr’unü 

gradö atátü de ínaltü, íncátű lungü timpü după elü nu 

a fostü íntrecutü de succesorii lui. Figurile sale respiră

o graţiă şi o plenitudine de viâţă. Când finise acestü 

altarü cetăţenii au fostü atátü de încântaţi, íncátű în 

mare procesiune cu clerü şi corporaţiuni între sunetele

GAZETA TRANSILVANIEI.

şi în alte puncte în favórea prinţului Alexandru.
Despre aceea, că unde se aHă principele, încă nici 
acum nu se scie nimicü.

DIVERSE .
Inmorméntatű de viu. — Se scriă din Odessa: In 

nóptea de 22—23 Iulie, Tătarii din oraşulO Mezelinsk au 

judecatü şi condamnată la mórte, după obieeiulü lorü, 

pe unulü din conlocuitorii lorü, l’au sugrumatü apoi şi 

l’au íngropatü pe cámpü la o adâncime mică. A doua

4i nisce femei ruse, trecéndü prin acelü cámpü Ia lucru, 

auijiră oftări şi vaete eşindfl din pămentfl. Numai de- 

cátü săpară pámentulü şi deteră peste Tátarulü íngropatü 

în (jfiua precedentă. Nenorocitulü trăia încă şi a fostü 

dusü la celü mai apropiata spitalü,

Pentru combaterea turbărei. — Din Vilna se ra- 
portâză: Unü medicü polonezű Dr. prinţtt Ignaz Iagell, 

care se ocupă dela 1858 cu studiulü turbărei, se’ncércá 
íntr'o, scrisóre cătră ,ViIenski Vestnik“ a dovedi, că me

toda de vindecarea turbărei a profesorului Pasteur e |pusă 

pe base false. Priaţulfi-medicfi nu crede, că virusulü, 
ce se inloculeză unui epure de casă, aşadâră unui ani

mala, care niciodată nu turbeză de sine, ar puté deve

ni unü mijlocü preservativű în contra idrofobiei. Dr. 

Jagell mai e de părere, că între ranele produse prin 

muşcarea unui lupü séu câne turbatü, ce se pricinuescű 

directü corpului omenescü, şi intre ranele ce se pricinu- 

escü índirectü prin vestminte ar fi trebuitű sé se observe

o deosebire: căci e constatata, că ranele din urmă suntü 

nepericulóse. Toţi bolnavii tractaţi de Pasteur, cari au 

muritü au avutü rane directa pricinuite. Prinţula Jagell 

declară, că dénsulü în cursulü praxei sale a tractata 88 

de persóne, muşcate de lupi şi câni turbaţi, prin mij

locirea unei infusiuni, pregătită din cója plantei Spiraea 

filipendula şi toţi paţienţii s’au-însănătoşatfl, mácarü că 

26 din aceşti bolnavi se aflau deja în prima periodă de 

turbare, când au venitü sé fiă tractaţi de dénsulü. ,Chiar 

şi diferite (Jiare germane au recomandata întrebuinţarea 

plantei spiraea pentru combatera turbărei.

Măestriă. — Curiosulü cătră fotografa: „Ce faci, 

că tóté damele câte se fotografiază la d-ta arată nisce 

feţe atâta de amicale?" — Fotografulü: »Nimica mai 

uşora! Lângă aparatulC meu punü o mare oglindă de 

toaletă, le rogü apoi sé se uite în ea şi.... cea mai în- 

cântătore faţă, ce o potü ele face, e acolo.«

Estrasîl

din protocolulü adunării generale a Reuniunei femeilorü 
rom. din Mediaşa şi giurü ţinute în 2 luniu a. c. după 
programa publicată la timpulü sëu şi în acestü (Jiarü.

Preşedinta, d-na Maria Romanü, cu regretü accen- 
tuézâ, că în periodulü de 3 ani espiratü precum şi în 
cele 2 periode anteriôre s’au ţinutfl prea puţine şedinţe 
ale comitetului, deşi invitările totdéuna au premersO de 
timpuriu; pentru delâturarea acestui rëu recomândă ale
gerea atărorfl membri în comitetü pentru periodulü de 3 
ani, cari locuescü în MediaşO ori în nemijlocită apropiare.

După raportulü cassierei Sofia Luca, Reuniunea dis
pune acjï de unü capitala de . . .  . 3,458 fl. 74. 

şi anume:
a) depuşi la ,Albina" . . . 1,«08 fl. 22,
b) în obligaţiuni la singuratici 2,340 fl. 25.
c) în bani g a t a ..................  10 fl. 27.

Totalü 3,458 fl. 74.
A sporita puţinfl capitalulü în ultimii 5—6 ani, 

deôrece titulo ,tacse* a incursü mai numai dela oficialii 
Reuniunei; ajutore nu a primitü din nici o parte; ma- 
iale, concerte, baluri etc. nu s’au ţinuta şi multe pre- 
tensiuni au trebuitü a se încassa pre calea judecàtoréscà,

clopotelorü şi trompetelorű, cu făclii aprinse au dusü a- 

céstá operă din atelierulü pictorelui la loculü destinaţiu- 

nei sale. Technica Iui este încă bizantină, elü esecutézá 

cu cea mai mare îngrijire şi fineţă figurile, ornamentele 

şi cámpulü.
Pictura pe părete este fórte favorită de architectura 

stilului goticü-italianü, aci prin deminuarea ferestrilorü 

dela biserici se câştigă feţe mai mari de păreţi, pe cari 

pictura în fresco se póte desvolta în tótá libertatea ei. 

Pre aceste feţe a sciutü Giotto (1276—1336) sé ’şi des- 

volte pictura sa monumentală, ale cărei composiţiuni se 

bucură de cea mai nobilă împărţire a spaţiului. Pre 

când la Cimabue şi Duccio scopulü nisuinţelorO lorü a 

fostü frumseţa, la Giotto vedemü că elü nu urmăresce 

astă direcţiune, elü se nisuesce cu mare energiă în mo

tivele sale a ajunge cea mai mare veritate neluándü în 

sémá esecutarea minuţi0să a detailurilorű. Acestü mare 

artistă cântată de Dante în Divina Comedia, glorificata de 

Boccaccio în Decamerone şî-a íntemeiatü o şco'ă mare, 

carea a duratű pănă în secululü alű 15-lea, dér carea 

nu s’a rădicatO peste íntemeiátorulü ei.

0 altă mare aparaţiune în a doua jumétate a se

cuiului alü 14-lea este Andrea di Cione numitü şi Or- 

cagna. Acesta întocmai ca şi Giotto a fostü de o na

tură universală escelándü ca pictorü, sculptorü şi ar- 

chitectü.

1686.

pe lângă spese însemnate, cari solvite anticipando nu au 
contribuita la dobânde de interese.

Oficialii reuniunii pentru per'odulü 1886 — 1887 
suntü: Maria Romanü preşedintă, Sofia Loca cassieră, 
membrii ord. ai comitetului: Ana Chendi protopeasă, 
Maria Romanü, Ana BagaţianO, Maria Moldovanü Bucşa, 
Elena Suciu, Susana Popü, Ana Necşa, Sofia Luca, Ma
ria Bozosianü, Maria Laţiu, Emilia Sasü şi Anica Almă- 
sanü, membrii suplementari suntü: Ana Stoianü, Maria 
Marianü, Iustina Chendi, Ana BoişanO, Maria Suciu, So
fia Popescu, — Bărbaţi de consiliu: Dionisiu Chendi pro- 
topopü gr. or. Dionisiu Romanü cand. de advocatü., Ge
orge CrişanO vparochü gr. or. Iosifü Barbü vparoohü 
gr. c. şi George Popü comerciante.

Secretară se alege din sínulü comitetului ín proc- 
sima şedinţă a sa, care se va ţinâ ín 9 Septem- 
vre a. c.

Procsima adunare generală se va {iné ín 2 Iuniu
1887 în Mediaşă.

Trecerea din vieţa acésta a d-lorü Gedeonü Blaşianâ 
şi Teodorü Moldovanü Bucşa s'a trecutű la protocolü.

Mediaşti ,  2 Augustü 1886.

Maria Romanü,  Elena Suciu,
preşedintă. secretară.

Mulţumită publică.

Blaşiu, Augustü 1886.

In numele comitetului arangiatorü alü balului ţi
nută în 11 Februariu st. n. a. c. întru „folosul ü 
fondului  pentru ajutorarea studenţi lorf l  sé- 
rac î  în casü de bólá* din Blaşiâ subscrişii au o- 
nóre a aduce la cunoscinţă urmátórea d a re de sémá 
ş im u l ţ u m i t ă p u b l i c ă :

I. Suma banilorü trecuţi în lista din séra balului 
face 191 fl. Dintre binevoitorii contribuenţî şi partici
panţi au solvitü preste preţulfl întrărei:

a) Din Blaşiâ : Escelenţa Sa Metropolitulü Dr. Ioan 
Vancea 20 fl., familia Popa 3 fl., Carolü Benedek 3 fl., 
Carolü Schiesll 2 fl., Csont Károly 3 fl., Mendel Simon
3 fl., Fina István 3 fl., Ágoston Géza 1 fl. 50 cr. io
sifü Ciueiu 2 fl., Georgiu Vancea 3 fl., Conte Frans 
Normann 2 fl., Basiliu Turcu 3 fl„ Ludovicü Csato 4 fl. 
Teodorü Onişiorfl 2 fl., Augustü Mazzuchi 3 fl., Simionü 
Popü Mateiü 2 fl. Suma 59 fl 50 cr.

b) Din afară- Nicolau F. Negruţiu 10 fl., familia 
Bianü 3 fl., Ioanü Rusanü jun. 2 fl., Georgiu Suciu 3 fl., 
Grün Samu 3 fl.’ Basiliu Popü 3 fl., Artimanü BlăşiănO
1 fl. 50 cr., Mateiü Marcsiacü 2 fl., Filipü Docolinü 5 fl., 
Vasiliu Lupescu 3 fl., suma 35 fl. 50 cr.

c) Taxe ordinare > 96 fl. —
Suma totală 191 fl.

II. In urma listelorü de colectare s’au strápusü 
la cassă:

a) Din partea preşedintelui Alexandru Uilácanü 
profes: Lista Nr. 21: Colectante: D. Iuanű Popü din 
Craiova 5 fl., Iuanü Chiţiu 2 fl., Georgiu Popescu 2 fl., 
Samuilü Spineanü 2 fl., Vucoiü Străinescu 2 fl., Iuanü 
Faurü prof 1 fl., Ioanü T. CheţianO, advocatü 5 fl., 
Dr. Raţiu medicü 2 fl., suma 21 fl.

Lista Nr. 28. Colectante: Dr. Iacobü Maiorü, me
dicü în LugoşiO 1 fl., Ilustritatea Sa Dr. Victorü Mi
hály, episeopü 5 fl., Mihailü Beşan, notarfl publicü reg.
3 fl., Teodorü Popü, proprietară mare 3 fl., C. Bredi- 
ceanu, advocatü 3 fl., Fabius Rezei, advocatü 3 fl., 
Georgiu Popoviciu, preotü gr. or. în Cliciova 1 fl., Si- 
meonü Tămaşiu, protopopü 1 fl., I. Ianculescu I  fl., 
N. OroşteanO 1 fl., Dr., Maiorü, advocatü 2 fl., Haţie- 
ganü, ad. 1 fl., P. Popü, canonicü 1 fl., suma 26 fl.

Lista Nr. 10. Coleciante: D. Nicolau Barbu, ad
vocatü în Alba-Iulia 1 fl., Iosifü B. Romanü, comerciantă
1 ü., Rubinü Patiţa, advocatü 1 fl„ Basiliu Boşota, jűde 
reg. 1 fl. Suma 4 fl.

Prin M. 0. D. Ioanü Filipanü, protopopü în Buza, 
s’au colectatü dela D-nii: Iosifü Filipanü 1 fl., Anania 
Moldovanü ljfl., Alexandru Cheresteşiu 1 fl.. Anania Hossu
1 fl. şi Ioanü Filipanü 1 fl. Suma 5 fl. (Va urmá.)

Editorü : Iacobü Muresianu. 

Redactorü responsabilă : Dr. Aurel Mnreşiann

In capela Strozzi din S. Maria Novella suntü cele 

mai renumite producte ale sale în pictură: judecata din 

urmă şi paradisulü. Aci în solemnitatea predărei aces- 
torü motive elü scie întruni cea mai mare nobleţă şi 

simţâmânto alü frumosului, ér preste totalitate pre‘dom~ 
nesce o linisce ceréscá.

Asemenea coloritulü lui este elarü şi fórte armo- 

niosü. Prin determinarea esactă a umbrei elü ajunge 

la unü mare resultatü, adecă figurele lui se modelézá cu 

multü mai frumosü ca celea ale antecesorilorü séi.

Cătrâ finele secuiului alü XIV întocmai ca pre te- 

renulü sculpturei aşa şi pre terenulü picturei, cerculü 

artiştilorO în Italia ia o dimensiune cu multü mai mare 

ca înainte. Ei se grupâză în diferite oraşe íntemeiándü 

scólé alü cárorü avéntü şi activitate artistică merită cele 

mai mari laude. Cea mai ínsémnatá din aceste scoli 

este scóla toscană. Simţâmântultt pentru frumosü era 

în aceste timpuri fórte nobilitatü şi vulgarisatü. De ni- 

suinţele şi luptele spirituale ce erau la ordinea c|ilei în

tre învâţaţii italiei suntü împintenaţi şi atraşi şi artişti, 

cari asemenea cércá a ajunge cu ajutorulű studiului 

anatomicü la o perfecţionare a formelorü omenesci, cu 

ajutorulű studiului perspectivicü la realisarea cutezátóre- 

Iorü lorü întreprinderi.

(Va urma).



Nr. 181. GAZETA TRANSILVANIEI

Cursulâ la bursa de Vlens

din 23 Augustă st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 108 10 
Rentă de hârtiă 5% . . 95.30 
Imprumutulâ căilorG ferate

ungare ....................154: 25
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.10 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  — — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 101.70 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.60 
B nuri rurale Banat-Ti-

4uştt . . * ............. 10160
Bonuri cu cl. de sortare 101.60 
Bonuri rurale transilvane 105 —

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................... 100.25
Imprumutulii cu premiu

ung............................ 121 40
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126,50 
Renta de hărtiă austriacă 85.25 
Renta de arg. austr. . . 86 — 
Renta de aurii austr. . . 120 90 
Losurile din 1860 . . . 141 50 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................  869 —
Act. băncel de creditii ung. 289.— 
Act. băncel de credita austr. 288.10 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  5.93 
Napoleon-d’orI . . . .  10.— 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,75 
Londra 10 Livres sterlinge 126.10

Bursa de Bnenrescl.
Cota oficială dela 9 Augusta st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . 94— 95—
Renta rom. amort. (5°/0) • 98— 981/2

» convert. (6°/0) • 88^2 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 34—
Credit fonc. rural (7%) . . 103:/2 104—

> „ „ (5°/o) . 87V, 88-
» urban (7%) . . 1001/* 101—

, (6%) • 91t/a 92—
» (5%) • • . 82*/4 83»/.

Banca naţională a României 500 Lei 1030 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom. 275 278
« » » Naţională 218 220

Aurti contra bilete de bancă . . 13.Va 14.—
Bancnote austriace contra aură. . 2.01 2.03

Cursulu pieţei Braşovâ

diu 24 Augustü st. n. 1886.

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.70 Vend 8.73

. . » 8.65 8.70

Napoleon-d’o r î ............... . . » 9.97 * 10.-

. . » 11.27 * 11.30

. . » 10.26 » 10.29

. . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 101.50

Ruble Rusesci............... . . » 121M? » 122.V,

Discontulü . . . * 7—10 °/0 pe ană.

Nr. 2562 

1886. Pnblicatinne.
Fiindă completă gata prescrierile dărei pentru anulă 1886, să 

prov6că, în sensulă §-lui 36 ală articolului de lege 44 din anulă 1883, 
toţi dajdierii, ca, spre scopulă prescrierei dărei loru pentru anulu 1886, 
s6 se presenteze cu libelele lorii de dare la oficiolatulă orăşenescă de 
dare celu multa până în 15 Novembre a. c. pedepsindu-se la casă 
contrarii aceia, cari nu îşi voră put6 scusa imposibilitatea ca să se pre
senteze, cu o ped^psă de ordine dela 1— 5 fl. v. a.

Bras o vii, 10 Augustă 1886.
Oficiu orăsenescu de dare.

Nr. 9510 
1886. Concursu .

Pentru ocuparea postului vacanţii de cancelistii la capitanatulîi 
orăşenescu din locii, împreunată anualmente cu salarii de 450 îl şi 
100 fl. bani de quartiru, se escrie prin acesta concurau.

Doritorii pentru acestă postu au să-şi documenteze cunoscinţele 
şcolare, cunoscinţele celoră 3 limbi ale patriei, desteritatea în resortulă 
de scrisă şi aceea, că nu au trecută peste etatea de 40 de ani. Pe- 
tiţiunile astfelă instruate suntă a se aşterne subscrisului magistrată pănă 
în 31 Augustă a. c. după prân<}ă la 5 6re.

Braşovă, 14 Augustă 1886. Magistratului orâşenesatl.

Concursu!
Pentru postulă de învăţăt<5re la nou înfiinţata sc61ă română gr. 

cat. de fetiţe în Opidulă Teuşă comit. Albei inf. prin ac&sta se escrie 

concursă până în 15 Septemvre a. c.

Emolumentele împr. cu acestu postu suntu:
1. Salară anuală în bani 400 fl. v. a. solvintji în rate lunare 

anticipative de cătră comitetulă bisericescă-scolastică.

2. Cuartiră în edificiulă scolastică cu trei încăperi, celară, unu 

şopronă pentru conservarea lemneloră şi grădină de legumi aparţinăt6re.

Dorit6rele de a obţină acestu postă voră av£ de a-şi aşterne su- 

plicele concursuali pănă la terminulă suprafiptă la oficiulă parocliialu 

gr. cat. în Teuşă, adjustate: cu carte de boteză, cu atestate despre ab

solvirea cursului preparandială în vre urvă institută publică, despre de

punerea esamenului de cualificaţiune şi ocupaţiunea de pănă acuma.

Teuş iu ,  19 Augustă 1886.

In numele comitetului bisericescă

Gregoriu Serbu,
parochă.

1—3

I. Escriere de concursü.
Pentru 7 stipendii din fundaţiunea fericitului Dr. Simeonă Ro- 

monţai se escrie concursă cu terminulü de 15 Septemvre a. c. st. n. şi în 
speciă: pentru ună stipendiu de 315 fl. devenită vacantă prin mórtea 
medicinistului Alexandru Buteanu, — pentru 3 stipendii de câte 84 fl. 
usuate de: Emiliu Negruţiu medicinistă, Augustină Cheţiană juristă, şi 
Liviu Marţiană silvanistă, şi pentru 3 stipendii de câte 63 fl. usuate: 
de Emiliu Gerasimă juristă, Vasiliu Roman ţi anu şi Alesandru Roman - 
tianu gimnasişti, dechiarate de vacante tóté din causa, că numiţii stipen- 
dişti nu s’au legitimată despre progresulă făcută în studii în decursulă 
anului scolastică 1885/6.

La aceste stipendii potă concura:
d) numai tineri studenţi miserî, cari suntă născuţi în Transilvania şi 

suntă Români de nascere.
b) cari pe lângă purtare morală bună au din studii calculă de emi- 

nenţiă.
c) dimpreună cu ascultătorii de medicină ori drepturi potă concurge 

şi aceia, cari se voră aplica la sciinţele reale, precum technică, mon- 
tanistică şi silvanistică.

d) dintre concurenţi voră avé preferinţă, coeteris paribus, cei de ori
gine nobili şi consângeni fundatorului.

e) dela concurenţi se recere, ca pe lângă testimoniele scolastice alăturate 
în copiă autenticată la cererile concursuale, sé mai producă: carte 
de boteză, atestată de paupertate, care sé fiă subscrisă de antistiă 
comunală politica şi de parochulă concernente şi întărită cu sigi- 
lulă parochială şi comunală, precum şi cu subscrierea oficiului pre- 
torială, ér în cetăţi şi opide, cu subscrierea antistiei cetăţene ori 
opidane. In urmă concurentele se spună espresü institutulă de înveţă- 
méntü, la care voesce a continua ascultarea sciinţeloru academice ori 
gimnasiale.

Cererile concursuale astfelă adjustate sé se sucstérná pănă la ter
minulă supranumită Consistoriului metropolitană subsemnată. Concur
sele, cari nu voră fi astfelă instruite, nu se voră lua în consideraţiune.

Blaş iu ,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

II. Escriere de concursu.
Pentru 7 stipendii din fundaţiunea fericitului Arcliiepiscopă şi rae- 

tropolită Alesandru St. Şuluţiu se escrie concursă cu termină pănă în 15 
Septemvre a. c. st. n. şi anume: pentru 1 stipendiu de 300 fl. usuată 
de farmacistulă Ioană Munteanu, pentru 1 stipendiu de 200 fl. usuată 
de Albină Popă devenită doctoră în medicină, pentru 4 stipendii de 
câte 100 fl. usuate: de Ioană Boeriu, Silviu Stanciu, Eugeniu Lemeny 
absoluţî gimnasişti şi Iuliu Br. Popă, ală acestuia dechiarată de vacante 
din causă că nu s’a legitimată despre progresă, şi pentru 1 stipendiu 
de 60 fl usuată de gimuasistulă absolută Teodoră Bonca.

Doritorii de a obţinea unulă din stip&ndiele acestea, au de a se 
instrui cererile sale concursuale amesurată condţiiuniloră espuse în es-

crierea de coucursă pentru stipendiele romanţiane, şi pe acele astfelă 
instruite a le substerne subsemnatului consistoriu metropolitană.

B l a ş i u ,  din şedinţa consisforială ţinută 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

III. Escriere de concursu.
Pentru 2 stipendii de câte 52 fl. 50 cr. din Fundaţiunea ferici

tului Episcopă Ioană Bobu usuate unulă de Davidă Radeşiu gimna- 
sistă absolută şi altul de Vasiliu Budai gimnasistă dechiarate de vacante 
pentru nelegitimare despre progresulă făcută în studie în anulă scolastică 
1885/6 se escrie concursă pănă în 15 Septemvre a. c. st. n.

Cei cari dorescă se obţină unulă din aceste stipendie, concur
sele sale instruite conformă condiţiuniloră din escrierea de concursă pen
tru stipendiele romanţiane au se le subst^rnă subsemnatului Consistoru 
pănă la terminulă supra indicată.

B l a ş i u ,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886- 

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. din Alba-Iulia.

IV. Escriere de concursu.
Pentru ună stipendiu de 120 fl. din Fundaţiunea Clainiana usu

ată de juristulă absolută Alesandru Ciaclanu se escrie concursă pănă 
în Septembre a. c. st. n.

Concurenţii la acestă stipendiu au de a-şi instrui cererile s’ale 
concursuale in sensul condiţiuniloră înşirate mai susă in concursulă pen
tru stipendiile romanţiane, şi pre acelea astfelă instruite a-le susterne 
subsemnatului Consistoră metropolitană

Blaş iu,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

V. Escriere de concursu.
Pentru ună stipendiu de 60 fl. din fundaţiunea alutaniană usuată 

de Ambrosiu Dobocană gimnasistă şi dechiarată de vacantă pentru ne
legitimare despre progresulă făcută în studii în anulă scolastică 1835/6 
se escrie concursă pănă în 15 Septemvre a. c. st. n.

Doritorii de a obţină acestă stipendiu au de a-şi subsierne cere
rile sale concursuale instruite amSsurată condiţiuniloră espuse mai susu 
în concursulă pentru stipendiele romanţiane acestui Consistoriu metro
politană.

Blaş iu,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

(Avisu d-loră abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe făşia 
sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou s& binevoiască a scrie adresa lă- 
mu-ită şi s6 arate şi posta ultimă. ADM INISTR. „GAZ. 1RANS*

Tipografia ALEXI, Braşovă.


